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Sub egida Inspectoratului şcolar judeţean Timiş a apărut, în fru
moase condiţii, „Pedagogia tradiţională populară bănăţeană" de prof. 
D. Onciulescu, cu prefaţa academicianului Standu Stoian. 

Autorul, în dorinţa de a da un început mai vechi învăţămîntului ro
mănesc, călăuzit şi de enunţuri şi studii ale unor pedagogi şi cărtur>ari de 
prestigiu (Acad. St. Stoian, O. Papadima, D. Sirnionescu ş.a.) îl arată ca 
fiind deodată cu formarea poporului român, adîncind toate aspe<:tele pe
dagogiei tradiţionale populare, încadrate în capitolele obişnuite ale peda
gogiei generale. 

Reliefează aceste aspecte pedagogice, pe baza bogatei şi variatei cul
turi spirituale şi materiale populare care „s-a învăţat şi predat din gene
raţie în generaţie", pe multiple planuri, perspective şi chiar cu unele ipo
teze posibile de a fi transformate cîndva în certitudini. 

Lucrarea, rod al unei bogate lecturi şi documentări istorice, fole~
rice şi pedagogice, redată cu multă grijă şi pasiune pentru subiect, deşi 
accentuează, în primul rînd coloritul bănăţean, cons'lituie şi un ghid pen
tru toate ţinuturile româneşti, cu unele adausuri specifice locale. 

Se clarifică educaţia ca obiect al pedagogiei tradiţionale populare, ro
lul tradiţiei şi folclorului în educaţie, se reconstituie această pedagogie 
după izvoarele multilaterale ale culturii spirituale şi materiale populare, 
necesitatea şi deosebita preţuire a educaţiei din partea poporului, posi
bilitatea educaţiei în concepţia tradiţională populară, necesitatea educa
ţiei permanente şi funcţiile educaţiei populare (cap. I). După scurta pe
rindare a etapelor dezvoltării educaţiei tradiţionale populare în toate 
perioadele pe teritoriul Banatului (cap. II}, se continuă cu scopul şi sar
cinile educaţiei tradiţionale populare (cap. III), minte şi învăţătură, edu
C'aţia intelectuală populară (cap. IV}, legile omeniei, educaţia morală popu
lară (cap. V), educaţia estetică şi artistică populară (cap. VI), educaţia 
fizică populară (cap. VII), educaţia populară a muncii, politehnică şi pro
fesională. In cap. al IX-lea, reguli şi căi metodice populare, se accentuează 
interdependenţa dintre principiile, metodele şi regulile didactice. In 
cap. al X-lea, considerînd că bogatul conţinut al tuturor manifestărilor 
populare, materiale şi spirituale constituie o probă, un document de 
atestare sigură, autorul ne derulează conţinutul educaţiei populare în pe
rioada celor „şapte ani de acasă", conţinutul pedagogic şi educativ al ju-
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căriilor copiilor, al jocurilor, basmelor şi cîntecelor copilăreşti, conţinutul 
educaţiei intelectuale populare, interdependenţa ocupaţiilor populare, 
meşteşugurile populare ţărăneşti, conţinutul educaţiei morale populare, al 
celei estetice, dragostea românului pentru natură, mitologia românească, 
eroii basmelor, frumosul uman, frumuseţea înţelepciunii, a artei folclo
rice, invocaţia frunzei verzi, a doinei, arta plastică populară, tezaurul por
tului popular, arta decorării lemnului, conţinutul educaţiei muzicale, dan
surile şi instrumentele populare muzicale, toate necesitînd învăţătura. In 
cap. al XI-lea se reliefează contribuţia instructiv-educativă a cărţilor 
populare şi a calendarelor, pentru ca, în următoarele şi ultimele trei ca
pitole să se trateze obiectul educaţiei populare, educatorii mediului popu
lar şi să se încheie cu ilustrarea existenţei unei continue valori a educaţiei 
permanente populare în cultura de masă actuală, respectiv Festivalul na
ţional "Cîntarea României". Multe, foarte multe fotografii completează, 
pe întinsul a două fascicole, tot ceea ce se susţine în lucrare. 

Apreciem (cu toate că i se mai pot aduce îmbunătăţiri) lucrarea pro
fesorului D. Onciulescu, cel care nu se află la primul volum, ca fiind deo
sebit de binevenită nu numai pentru pedagogia bănăţeană şi naţională, 
ci şi pentru cercetătorii din alte domenii (etnografi şi istorici, artiştii 
plastici etc.), precum şi pentru masa de cititori căreia de asemenea i se 
adresează. Prin bogăţia diverselor înfăţişări, prin ineditul multor aspecte, 
volumul umple un gol în literatura noastră istorico-pedagogică, fiind o 
contribuţie valoroasă la reliefarea vechimii şi eficacităţii educaţiei noas
tre tradiţionale populare. 

Toate acestea constituie motive temeinice pentru evidenţierea Inspec
toratului şcolar judeţean Timiş care şi-a dat „obolul" pentru ca lucrarea 
să vadă lumina tiparului. 

V. Cica 
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